

啟發般若--劉芳村講師主講(二) 王氏佛堂 980309

真修之人應得大忍辱無碍辯才，我們真正的修道人就是要得到那個大忍辱，大就是非常的廣泛，盡虛空遍法界，才叫做大，**忍就是安住在真理上都不動心了，辱是外來的**，都是變化無常，所以我們就**不要住相，不要放在心上**，就能夠忍辱，能夠安住在真理上，能夠這樣就可以能夠有無礙，沒有障碍的辯才，就是能夠把真理講得很透徹，**真理講得很透徹就叫無碍辯才**，就是能夠把真理講得很透徹，就叫無碍辯才，可以降伏魔怨，我們在日常生活之中如有不如意的心思，那個就是魔怨，我們要降伏，所以降伏自己心裡面的那一種魔怨最重要，很多業因的造都是從我們生活上很細的那一些細節引起，比如說夫妻相處，從很細微的一些動作，言語，都會產生磨擦，從這些磨擦在心裡面就會有怨，就有怨在，累積久了，就變恨、變怨恨，我們要降伏我們那個磨怨，要把所有的那一些磨擦都把它消除。這個都很微細，你看夫妻之間光是擠一個牙膏，叫你從後面擠，你就偏偏從前面擠，那個從前擠從後擠不是都牙膏出來嗎？擠得出來就好了，就不要挑剔。所以我們了解以我們自己的習慣來要求別人，別人的習慣跟我們不一樣，只要他不違背真理就可以，都可以，所以不要用自己主觀的意識來生活，用主觀意識來生活，是很煩惱的，很苦，所以我們就是要大而化之，只要跟真理契合都可以，不違背真理，不違背良心，違背良心，就叫違背真理，我們不違背良心就沒有違背真理，這樣都可以，就會很快樂，所以我們要降伏那個魔怨，所以這個蠻重要。制諸外道，諸就是所有，很多，非常多，外道就是道外，我們心之外都叫道外，所以心之外都叫外道，凡塵所有一切都是我們真心，**不在真心裡面就叫外道**，我們要制服外道，比如說什麼事情都是你們家的事情，那個叫外道，已經把它當成外，我們以前不是很流行這句話嗎？人家在講什麼給你聽的時候，你就會講說：啊！那都是你家的事情，有沒有？那個就是外道，道外。我們要知道凡塵所有的萬相都是從我們不生不滅的如來藏生發的，所以沒有心外，你把它認為是你心之外的，是外人的，那就叫外道，不是像印度他們修得很不合真理的那個比較狹隘的那一些意思，這個是很寬廣，所以所有一切，眾生，所有一切諸佛，都是我們心性上面，諸佛是我們自身上的諸佛，眾生是我們自身上的眾生，都是我們自己，所以不要分別，沒有分別了，我們就成仙作佛，我們一分別了，我們就落入六道輪迴，這樣知道嗎？蠻高的法門，我們要了解降伏魔怨，制諸外道，發大道心，得三摩地，我們要啟發大道心，就是我們不生不滅的真心佛性，不生不滅的真心佛性本體就叫大道心，非常大，大就是摩訶，摩訶是大到已經沒有外，小到沒有內，就是我們不生不滅的真心佛性，叫做大道心。所以我們要發現，那個發，是要發現不是說本來沒有，我發心，那你永遠都在生滅心之中，是發現本來就有，是你現在發現了，發大道心，我們**能夠發現自己不生不滅的真心佛性就得到三摩地，三摩地叫正定**，我們就實際的得到正定，因為佛性裡面，

祂就如如不動，我們在凡塵都如如不動，後學都一直做比喻，用照像機的原理，來了解佛性的如如不動，因為我們玩相機的話，那個按快門的一剎那，鏡頭不能晃動，一晃動，照出來的照片模糊不清，所以佛性在身上，假如祂是在我們玄關的話，祂已經不穩定了，我們頭在動，佛性也在動，你看到形相都模糊不清，因為祂如如不動，不管你身體怎麼動，你看形相都了了分明，很清晰的，所以你就了解我們不生不滅真心佛性是如如不動，我們身體有動，這個是生滅的，這個是無常變化，百年以後都不在了，那我們不生不滅的真心佛性在，祂不會生，也不會死，沒有生，也沒有死，沒有滅，永遠都在。那我們造了很多業，誰去受苦？就是我們那個識神，我們認識，因為我們在凡塵所用的都是識心，認識的心，從認識的心造了業，所以從我們認識的心，造的業去受苦，就是我們識神，識心的神，識神去受苦，元神是不生不滅，佛性本體，祂如如不動，你要到那面去，我都陪你去，都陪你去，為什麼因為祂都無所不在。你要到天道有，我在天道，你要到三惡道，有，我在三惡道，不管你在什麼地方，我都有，所以祂還是如如不動。我們只要啟發祂，喔！原來我動的身上有一個不動的佛性，那我現在要把祂啟發出來，要把祂培養，讓祂茁壯長大，要由佛性來主宰我們的身體。視、聽、言、動，這樣就對了，修道就是要這樣，才是正確，後學都跟各位說要啟發我們不生不滅的佛性不是很困難，很容易，只要你有空閒，你把萬緣都放下，一念不生，那個時候就本來面目，就是不生不滅的真心佛性本體，這樣有簡單嗎？（有！）很簡單的，就是因為太簡單了，我們都不做，為什麼？就想說那個太簡單了，那需要做，不用做就知道了，各位前賢！就壞在這裡，雖然很簡單，可是你不做的話，後學用比喻，我們現在每一個人都有佛性，可是為什麼沒有成佛？就是金礦，金還沒提煉不是跟礦石在一起嗎？我們佛性就像礦石裡的金，提煉就是修啦，修者改也，改什麼？改毛病去脾氣，我們有沒有毛病脾氣啊？（有！）不但有還蠻多蠻大的，脾氣一來就是情緒，情緒一來不可理喻，那講不動的，那是超極固執的，像這樣我們要不要六道輪迴？（要！）我們如果不要六道輪迴，就要把這一些毛病脾氣修改、去掉，沒有了，全部的習慣性都是佛性，成不成佛啊？（成佛！）絕對成的，所以我們一研究了以後是從內心的深處產生：「我絕對可以成佛，時間早晚而已，不是希望的啦！」那你沒有摸到不生不滅的本體，喔！我想成佛，那是希望，多渺茫啊！我們用生滅心來修，用我們日常生活的識心來修，你再修得一百世，一千生都不會成，都還是眾生，因為生滅，都還在礦石裡面。有啦！有心啦！都還沒有提煉，這樣了解意思嗎？所以我們要努力把祂提煉出來，一提煉起來成金的，我們不是要買嗎？價格還蠻高的，提煉出來就有價值了，你看我們那個佛性就好像純金，純金了以後，你不管要做什麼，項鍊也好，戒指也好，手環也好，它不是很多變化嗎？再怎麼變化都離不開金，對不對？那些變化就是功能作用，純金就是本體，有本體了，有功能作用，哦！已經成了，這樣了解意思。所以我們在修道的過程之中，後學都一直

很感嘆，我們道親怎麼都用識心在修道，很可惜的。你修了幾十年，還是煩惱，晚上都睡不著覺，翻來覆去，都哀聲嘆氣，後學說：那是方法錯了。你方法對的話，晚上蓋棉被都偷笑，一不一樣？不一樣了。對呀！你愈修愈煩惱，就是住相，那你愈修愈快樂就是離相，差在這裡而已，住相跟離相是不是很简单？你要住相也很簡單，你要離相也很簡單，對不對？看我們的心要不要啦！我們要住相也就住了，我們要離相，就可以離了，可是我們既得利益，這個形相太殊勝，很美好的，不肯放捨，就很煩惱，然後落入行為就造業，造業就要受苦，愈受苦愈迷糊，無明愈增多。所以我們要了解，得三摩地，我們在修持的過程，第一個奢摩它，第二個三摩地，第三個禪地，三個翻成中文都叫正定，奢摩它的正定着重在領悟圓融的真理，三摩地的正定，着重在實際的觀照，實際的修持，第三個禪那是已經有工夫了，有成效了，雖然都是正定，可是它的文字，你看到是三摩地是實修，你看到奢摩它就是領悟真理，你看到禪那就是已經作了一段工夫，有成效了。三個都是正定，可是文字不同，意思角度就不同，這邊得三摩地就是我們可以進入不生不滅的真心佛性，就可以在我們佛性本體之中的正定，就是不會被外相引誘，不會被外相左右。我們很容易被這一些凡塵的假相，牽著我們走，所以情緒的起伏很大，我們就是要訓練不生不滅的真心佛性本體，祂本來具備有定力，你在定之中不管稱、譏、毀、譽、苦、衰、樂、利八風，四好四壞，稱是稱讚，就是把你捧得要飛上天，譏就是譏笑，笑你什麼都不會，你聽到了，都想鑽到地裡面，毀就是毀壞，譽就是稱讚，稱譏毀譽都是二邊相對待，苦衰跟樂利，苦衰是不好的，樂利是好的，我們要八風吹不動，不管人家稱讚，不管人家譏笑，不管我們遇到什麼樣的遭遇，都如如不動，這個叫八風吹不動。八風好的壞的各四個，你稱讚我，我也沒有增加功德，你譏笑我，也沒有增加罪過，所以都沒有關係，都不要管它，如如不動，所以八風吹不動，下面那一句很好，穩坐紫金蓮，紫金蓮就是紫色的蓮花是最高貴的，我們坐在蓮花上面，已經成仙作佛了。所以要八風吹不動，我們最容易被什麼風吹得動？稱和譏都很容易吹得動，別人在稱讚你，你就高興得不得了，人家如果譏笑你，你就氣在心裡，這二個風吹得最厲害，所以我們要訓練，你就想他在稱讚你，他有功德，我都得不到，他在笑我，他有罪過，我都不緊，所以要不要動？（不要！）不要了，對呀！所以我們八風吹不動，一定穩坐紫金蓮，日常生活中，不管遭遇怎麼樣，我們都心頭很篤定，土地公不怕被風吹倒一老神在在，我們那個佛性本體就是老神在在的，我們就可以進入三摩地。總持自在，總持就是陀羅尼，陀羅尼叫做咒，我們在持咒的那個咒就是總持。我們就是要能夠自己全部都是我們不生不滅的真心佛性在當家，都是祂在當家。總一切法，持無量義，所以我們就能夠去掌握，能夠行善遮惡，善的可以做，惡的可以遮止，那個叫總持。我們如被拐了，去做不管它是好或是不好，那個就沒有總持，沒有陀羅尼，沒有咒，那個力道，所以我們就是要能夠總持，後面那個自在，就是隨著我們自己不生不滅佛性的主

宰，總持自在，**不會被外境牽扯，不會被外境影響**，總持能夠自在。乃至一切佛法，一切佛法都能自在，這樣完全都能在我們那個不生不滅的佛性本體當中，無量無邊諸善功德。這樣了，我們可以進入陀羅尼，可以進入一切佛法，我們就可以得到無量無邊的諸善功德，我們佛性裡面具備恆沙妙德，一粒沙就是一個世界，那恆沙，河裡面的沙那麼多，我們具備了那麼多佛世界的功德，全部都有，為什麼？因為進入佛性了，進入佛性就有無量無邊的諸善功德，所以六祖也講：見性是功，平等是德。功德在自性裡面去找，不能向外，事相沒有功德，事相都是福德。**心觀法界**，其義甚深，我們心來觀法界，這個**法就包羅萬相，不管有形無形**，就是我們**心能想到的都稱為法**。這麼寬廣，我們心來觀這個法界，就是觀凡塵所有的一切，我們心來觀法界，其義甚深，它的義理很深，就是要深入的去觀察，那觀察了義理以後，我們了解，原來凡塵所有現相都虛幻不實，都是因緣聚會才有，緣失就滅了，沒有了，都是假的，緣聚緣散，誰在緣聚緣散，沒有人在主宰，都是虛幻不實在，叫萬法皆空，可是各位前賢！我們都是缺少跟人家講後面那一個，**萬法皆空的空，空性即是佛性**。萬法裡面你不住相，全部都是佛性，你一住相了，煩惱、凡夫，這樣懂意思嗎？很綱要的，一住相了就是凡夫，**不住相了就是佛**，各位前賢！不住相容易嗎？（不容易！）為什麼不容易呢？（習性！）蠻正確，因為我們習性六道輪迴太久，習慣性根深蒂固，那習慣性它都是既得利益，它已經主宰了這麼久，所以喜歡看、喜歡聽、喜歡聞、喜歡吃、喜歡觸摸、喜歡想，那個都是習性，習性大部份都受到造化的引誘，然後我們去追求，是要讓我們跑到三惡道去。我們就是要啟發我們不生不滅的真心佛性出來當家，不要讓習性當家，習性就是從感官然後當家久了，它形成的慣例，已經都習慣了，習慣性，所以叫做既得利益，這一些感官它已經都既得利益，現在啟發佛性的話，我們感官會反撲。反撲了很厲害，各位假如有實際修的話，你就會了解，真的哦！要把這個主權轉讓給我們主人，還真的不容易，我們的眼睛、鼻子、耳朵、嘴巴、身體、意念，它都當主人，現在要把它權柄削弱不給它當，要佛性出來當，這個時候所有的六根都反抗，反抗你就會難過，就要這樣，都沒有辦法。所以實際修就經過這個階層，我們現在進入人家的房子裡面，因為現在家居都打掃得很乾淨，所以我們進去就要脫鞋，把鞋子脫起來，所以你看妥協，脫鞋是不是妥協了，主人家裡面那麼乾淨，那我這個在外面沾惹塵垢這麼多，我把它脫在外面，然後我清淨的身進去了，是不是妥協了，有沒有跟主人妥協？有沒有？我們修就是先妥協。說你當家那麼久，也不要一下子把你權柄全部消掉，先一半，一半也是給你當家，只要你合理了，都聽你的，可是一半一定要聽主人的，畢竟你這個感官都是有，我們有身體有現相以後才有，一口氣不來，你全部都沒有了，你在凡塵造了那麼多業，結果你拍拍屁股就走了，佛性要來收拾善後，對不對？很划不來的，你喜歡看，一口氣不來還能看嗎？不能看了。我們在凡塵很喜歡想東想西，一口氣不來還能想嗎？不能了。所以我們就是要在日常生活

之中就要告訴自己，我到現在為止，已經下一刻下一秒一口氣不來了，你看多理想，對不對？全部那個感官都不敢當家了，好啦！好啦！讓你讓你也是方法啦！我們用方便法門，等到我們這個主人祂慢慢有權柄，慢慢茁壯長大以後，祂的功能就會顯現，就很奧妙，很奧妙的那個就不用我們去追求，祂自然會有。法界義理很深，難知難見，我們很困難知道，很難去見到，所以各位就要了解，要接受上乘佛法，我們自己本身就要努力行善，讓這個善累積很多，可以生根，已經善生根了，還要讓祂能夠有枝幹，枝能夠生葉，葉能生花，花能夠結果，就是善根成熟，善根成熟了以後，你就自然而然走入不生不滅的佛性本體了。就很快，而且會有善知識引導，假如我們的善因緣不足，就會很多障礙，我都很認真在修，也很認真在聽，可是都有很多事給我綁住了，卡住了，那個表示說善因緣不足，累積的善都不夠，所以要自己努力，在日常生活之中我們就可以了，只要在心裡面作工夫，心都不要有一點點負面的念頭，就是都想利益眾生，幫助別人利益眾生，那個都已經在行善了，知道嗎？我們能夠幫助別人就已經在佈施了，只要是笑臉迎人，人家有什麼困難來問我們，我們就很歡喜心解答，那個都在佈施，累積這個善，這個很重要，這個不會天上掉下來，我們就是要自己建立，讓這個善，我們時常在經典可以看到，佛都講：有程度的大菩薩都已經供養無量諸佛，所以才有一些般若智慧呈現，我們了解我們本來也是佛啦！只是因為一念妄動，就是無明，然後才落入凡塵。落入凡塵以後要回去，就是要把我們那一些無明，那一些一念妄動都知道，了了分明，知道了了分明以後，我們不再住在妄相裡面，都是住在真理世界。要了解凡塵的所有一切都虛幻不實在，我們知道它虛幻不實在，不住相，就會已經走入真理，我們要知道真跟凡俗，它是含融在一起，合在一起的，所以不要說，我這個不要，我要再另外去找一個，不用，當下我們這個煩惱身就有法身在，所以只要當下，我們要在煩惱身中找菩提啦！因為煩惱的生發就是佛性本體的生發，佛性本體就已經是我們那個本覺，也就是我們要追求無上菩提，已經都是了啦！假如不是佛性本體，它那能夠生發意念，所以生發意念就是佛性本體，我們知道了，原來佛性本體生發意念，我們不要在意念的內容裡面用心就可以了，你在起心動念的內容去思索，那個叫住相，一思索了以後，它有利害關係，就有喜歡的，討厭的，喜歡的就想擁有，討厭就排斥，所以我們研究的就是不二法門，凡夫見二就是住相，**智者了達，其性無二**，性沒有二，相才有二，相都是虛幻不實，我們全部**進入在法性裡面，就在理天了**，然後我們進入相就是在象天，就是形象我們住的這個世界，就已經在這個世界裡面。我們要知道法界的義理很深我們難知難見，很難知道，很難看見，**法界的義理祂離言**，離開開語言，就是沒有語言，離開語言，就是沒有語言，**離開分別**就是沒有分別，因為都是我們不生不滅佛性本體，是一個**絕對體，沒有對待**，所以離開分別，絕諸戲論，我們凡塵所有的一切那個都叫戲論，演戲在用的台詞，佛性裡面不要用這一些，所以叫戲論。然後我們把它絕，所有戲論都不要。微妙

難解，非常微妙，我們很難，能夠領悟了解，不可思議，不能用我們的頭腦來思索，不能用嘴巴來議論，不可思議，那個要真的實際進入了以後，你就會體會哦！真的講不出來，真的不可思議，非常奧妙的。「如是觀想一切法界」要這樣的來觀想，來觀，來思惟，那個想就是正思惟，一切法界就是我們凡塵所有的一切，**唯佛如來觀智攝受，現量證知**。我們要了解說：唯有佛如來觀智攝受，各位前賢！佛如來是誰？（自己！）對！不錯！我們聽了都能夠了解，**佛如來就是自己**，我們不生不滅的佛性本體，那就是佛如來，我們用佛如來的觀智，佛如來不生不滅的那個本體來觀，祂本身就有智，就是般若妙智慧，能夠攝受，把所有凡塵的一切都攝受在我們佛性本體之中，能夠現量證知，**現量就是不用經過我們思索，經過思索那個叫比量**，量有三個：（1）比量（2）聖教量（3）現量，我們凡塵都用比量，比量就是你聽到車聲，就知道有車，有車裡面一定有人，那個叫比量，我們凡塵都這樣用，比量。現量就是不用，都不用經過這一些你才會知道，說你在曠野的地方看到遠處有濃煙，就知道有人在生火，那火燒了以後有濃煙向上起來，那個叫比量，比量而知，佛祂不用，祂就是現量，現量是什麼現相？就好像我們照相按快門當下所有相都在相片面，那個叫現量，**現量證知**，已經現量證知了。方便境界皆攝一相，所有的方便，我們凡塵用方便法門來渡化眾生，方便境界，就是要透徹了解所有的有形有相都虛幻不實，都是因緣聚會，所以一切方便境界全部都收攝在一相，各位前賢！一相是什麼？**一相叫做無相，無相沒有形相**，佛經裡面看到的一相就是無相，一相就是無相，就是我們不生不滅的佛性本體，叫做一相。法界性中。譬如虛空，這個在法界，我們這個法，於法它所住的地方所在，法所住的地方所在就是我們的不生不滅的真心佛性，所以在法界性中，在我們佛性之中，祂譬如虛空，虛空那麼廣泛，虛空也沒有形相，可是虛空無相，不拒絕諸相發揮。所有的萬相都從虛空生發，那所有萬相又歸於虛空，對不對？（對！）像我們這麼堅固的房子，它的壽命一百年，一百年後它又歸於虛空了，從無生有，從有還無，所以我們凡塵就是這個樣子，這個現相有來有去，佛性沒有，沒有來，也沒有去，就好像虛空一樣，虛空它本來就不動，可是萬相在虛空中呈現，虛空都不拒絕。如來藏都不拒絕那個叫隨緣，我們真性不變，用可以隨緣，隨緣以後它還歸到不變本體回來，這樣了解嗎？譬如虛空，無有住處。我們那個**不生不滅的真心佛性**，祂沒有住的地方所在，所以佛說：**不在內，不在外，不在中間**，就是無所不在，**無所不在**，祂沒有固定住在哪裡？一切都無所住，就是對了，就是住在那個一切都無所住，就正確，我們有所住，就非住，就已經不對了，住到不對了，把心縮小了，這樣了解嗎？所以好像虛空，虛空住在哪裡？無所住，對不對？我們**佛性就跟虛空一樣，都無所住**。即眾生界亦如自性。所有的眾生界，就是我們本性，這樣就了解了。因為眾生也是呈現在虛空中，也是從我們如來藏然後生發的，所以也在我們自性裡面，所以眾生界亦如自性，六祖就講：要認識佛啊！就是要認識眾生，你認識眾生就已經認識

佛了，這樣知道意思嗎？因為心、佛、眾生三無差別，佛跟眾生沒有差別，差別只在我們悟了沒有？各位前賢！我們悟了沒有？（悟了！）那悟了都成佛了哦！所以我們時時刻刻都要（是明心了，但未達見性，現在要漸修，慢慢地，因為主人還不習慣當家）對！因為我們要就是使我們那個不生不滅的佛性本體很熟悉，然後又可以讓祂能夠來主宰，我們生活裡面的視聽言動都可以主宰，祂可以主宰的話，就已經不會造業，不會造業，就不用受苦，我們受苦都是自己造業，那怎麼會造業？因為無明，我們要了解無明從哪裡來？各位前賢！**無明從哪裡來？從我們的心性來**，從我們的真心來，無明假如說沒有真心的話，無明沒有作用啦！所以我們知道說原來無明也是從真心來，無明就是不覺，不覺就叫無明，覺了就叫明，明與無明不二，它是一，這樣懂意思嗎？我們見到現相，有明，有無明，見到佛性，祂裡面都包含，**無明也是從佛性生發**，我們了解喔！原來不用分別，我們起**心分別就無明**，**不要起心分別就是明**，就是覺了，我們都在覺之中，就是佛，我們起無明，就叫眾生，這樣了解嗎？我們在日常生活之中都要保持那個覺，不要落入兩邊，不落入兩邊就是中道，所以六祖都一直在講：凡夫見二，就是住相，兩邊，善惡男女兩邊，老少兩邊，凡塵都是兩邊，陰陽兩邊，白天黑夜兩邊，都是兩邊，然後智者了達，其性無二，它的性兩邊的性，沒有二，是一的，所以叫不二，沒有二，是一，我們進入不二法門，就是進入不生不滅的佛性本體，叫做進入不二法門，**智者了達，其性無性，無二之性**，即是**實性**，它就是**實相**，**我們的本性**，我們了解所有的聖人都這樣講，不會變的，再怎麼久也不會變，所以我們就是要使所有的真理在我們身上，能夠把它行持得出來，只有在我們認知上的不同，認知的不同，我們應對的方法就不同，應對方法的不同，就形成造業，染緣與淨緣，看我們是要染凡塵的塵垢呢？還是要進入那個很理想的淨，清淨的淨，淨業就是四聖，可以進入聖人的地方所在。一切諸法亦復如是。所有的法，都是這樣，所有的法都是我們不生不滅的真心佛性，所以相是假的，性是真的，無礙解脫，已經沒有障礙了，只要我們不住相，都沒有煩惱了。只要我們一住相，處處都是煩惱，只要我們不住相就全部沒有障礙，沒有煩惱，都已經解脫了。究竟寂靜，可以到達究竟寂靜。**寂就是如如不動，靜就是沒有動相**，可以到達究竟的寂靜，諸佛如來以善方便，身變佛剎，遍滿一切，諸佛如來用善方便引導眾生，所以如來法身變作佛剎，就是佛的剎土，我們這個也是佛的剎土，不管是什麼地方都是佛的剎土，佛教化的地方都是佛的剎土。所以如來法身就變成佛剎，遍滿一切所有虛空都遍滿，現眾生前，顯現在我們眾生眼前，只要我們一靜，就進入如來法界，就進入佛界。諸如來身，經無數俱胝劫而不可得，諸如來身就是我們那個法身，雖然經過非常久的時間，可是都不能夠得到，因為沒有佛示現，沒有講經說法，我們不知道。所以要有佛示顯講經說法，然後我們從佛經講的，因為欲知山下路，須問過來人，他怎麼走的，我們跟他走，就可以成就，所以沒有講的話，再怎麼久都得不到。如是觀佛功德，默然而住。這樣觀

佛的功德，就是佛要度化眾生，使眾生都成佛。這一段是護國尊者所問大乘經後學把它記載出來。

法有性相當不應取，這個法就是佛的母親，因為佛是修法才成的，所以那個法就是如來，就是佛，所以佛有講：要觀照緣生，若見緣生即是見法，若見法即是見佛，若見法即是見如來，我們見到法就見到如來了。法有性，法有相，我們凡塵就是兩個，一個法性，一個法相，就只有這二個，有形有相叫法相，無形無相叫法性，都這二個，只有這二個。不管是法相，不管是法性，我都不取，都不取了，都無所住了，這樣就已經成了，就已經成佛了。不是很困難只是我們不願意做而已，不知道真理，不知道怎麼做，那我們先研究，先研究知道真理，然後就知道怎麼做？何況非法本無性相，非法就是沒有法，就是我們凡塵的消極，消極就是無法。法我們努力修，它意思就是這樣，說你很努力的人並不一定成功，何況你不努力，那成功更沒有希望，就是這個意思，何況非法本無性相，非法裡面沒有性，也沒有相，它什麼都沒有，所以進入消極了以後，就是遇到那個想自殺的人，他已經是非法了，着於非法相，你再怎麼勸說，都勸不回來了。各位有沒有去試驗過，有一個人他已經很消極要離開這個凡塵了，你跟他怎麼講，能夠說動他，嗯！工夫很好，就是很難去說得動他，我們要從真理的角度來講說：你既然落入凡塵有現相，就是要來還債，那你債還沒有還完，你就想逃避，你逃避得了嗎？那些債物還在啊！那你自殺了以後就是暴力對自己，那你以後再出生凡塵，再示現有身體，你還會一直再自殺，就會一直延續都自殺，這樣每一生無一世都是在自殺，那你每一生每一世債都沒還完。而且愈欠愈多，所以我們不用逃避啦！聖嚴法師不是說嗎？多想個兩分鐘，就不會自殺了，沒有解決不了的問題啦！你只要誠心誠意來面對你的債主，就有解決的辦法，所以我們就是要想，既然欠債了，就是要還債，我誠心誠意來還，只要你誠心誠意的還，那些債主他們就不急著要，不急著要你的遭遇就不會很難過，很難通過，那假如那一些冤親債主，急著要的話，我們還不起，就會真的是很難過，你只要誠心誠意說，我絕對還，不管幾生幾世，我絕對還，既然欠你了，我絕對不會不還了，債主一聽到你絕對還，他就放心了，不會討得很急啦！你賺多少就還多少，有餘力的話，賺100還五元，慢慢的還，就還得完。重點就是在我們的心啦！所以永嘉大師玄覺他就說：了即業障本來空，了了就是徹底的了解真理，業障本來就空，哪有業障，未了還須還宿債，你沒了了解真理，你沒有了解到裡面的內容，那你還，絕對還不逃避，了即業障本來空，不了（住相）還須還宿債，要再來還宿債。欠人多少就要還多少，就有前賢問啊！哎呦！你了的時候透徹了解真理，那債務都不用還了嗎？後學就講從真理的角度來解說，因為他一了解真理進入不生不滅的佛性本體，一旦進入佛性本體，他沒有冤欠的眾生他都去渡他，要使他成佛，何況是他的冤親債主，他怎麼會不去照顧他，不去渡他，這樣了解意思嗎？所以只要他進

入不生不滅的本體以後，因為他都是無量世，那個時間是無量世，不是說我一生我做到盡頭壽命盡了，我就不再做了，不像這樣啦！他是一直無限公司的，責任無限，責任無限的，一定負責到底的，那個空間不是只有娑婆世界，不管那個佛世界全部都去渡化，那你的冤親債主算什麼？很小了啦！他哦！撇一下就還了了。（劉講師如果那個冤親債主已經求道了，那個因果還是一樣嗎？）看你了了沒了啊！（就是說二個人都求道了，那因果還是一樣嗎？）你因為住相才會這樣問，不住相的話，我們佛性本體是不是沒有形相？沒有形相有這些東西在嗎？（還是有啊！）啊！沒有形相裡面有啊！在哪裡？（還是會遇到啊！）對！想的有就有，因為你想有就有，那就叫未了，那未了還要還宿債，就是未了，就是你沒有透徹了解不生不滅的佛性本體，不知道它的狀態，你不了，那不了你就要還宿債呀！是不是要還？你看欠多少就要還多少，了即業障本來空，那個業障本來就空，既然本來就空了，那還要再還嗎？（劉講師的意思是說已經了了，我就不會起生滅心，不會起生滅心就不會碰到因，沒有因就沒有果，是這樣子嗎？）對啊！所以那個了，跟那個未了差別很大，所以一些佛菩薩都會教人頓法，頓法就是從凡夫地一下子直接到佛地，沒有經過那五十五個位階，直接到，所以那個頓法，我們就是要了解：不是有狂心若歇，歇即菩提，這個偈語，有沒有？我們現在在生活之中就是狂心，狂亂的心，若歇，歇就是休息，你讓這個妄想心全部都休息，休息了就是菩提，那個就是頓法，頓馬上到。（劉講師你的意思是不是頓法，在佛教裡面有上乘法門、中乘法門、下乘法門，下乘法門就是敲打唸唱，慢慢修，再來修中乘法門，然後慢慢修再來修上乘法門，頓悟法門就是從下乘法門直接證悟自己的本性，向下修，他主人當家比較快，比較不用在那邊因果。）既然是已經頓悟了，還要向下修。（沒有！主人當家是不是就不用修了對不對？但是你這個習性還在啊！）所以後學不是上禮拜說：道假如說由修而成，你修成了它還會壞，（所以還是不用修？）對！道的本身它不用修，因為祂本來就染污不得。（就是修我們這個習性。頓悟了以後就直接回天了。）（後學不鼓勵頓修，有點比較急一點。一步一步來，要把我們六萬年欠人家的因果都還清再走，假如我一頓修，BYE-BYE 我不管你了。）剛才我們說過不是這樣，真理裡面不是這樣，你那個是用我們的心意識來想，真理不是這樣，（外界的人就會想，你們修行人都是在搞特權，我們都還是要還，那你修不修就不用還？）所以他沒有了解真理，真理沒有透徹了解，沒有說不還的，我們了解到那個沒有親屬關係的眾生都已經渡他了，何況是有冤債的眾生，你怎麼不渡，你渡他的話，你在用怎麼多的心力！你不會嫌，說我要這麼多的心力才有辦法渡你，不會呀！會有分別心才會說：哎呀！你的罪過這麼重要怎麼樣才能把你渡到成佛，那是有分別心才有，你到證悟以後，沒有分別心了，我們困難就困難在頓悟了，可是我們現相還沒有，現相還沒頓悟，頓悟只在理上面，所以理在頓悟，事在漸修。（就好像釋迦牟尼佛已經成佛了，祂可以渡化無量無邊的眾生，他的功德早就超過那些，

祂已經渡完了。)(劉講師！那個只是千萬分之一而已！)(人家用功夫就會升佛地)(你空口說白話)(你要萬緣放下，常常住在那裡，就會有了。這個就是工夫嘛！)(一緣都放不下，還萬緣)對啊！一針見血，你一緣都放不下了，萬緣那能夠放下，所以我困難就是在這裡，只要**你起心動念那都是緣**，只要你有動念那都是緣啦！你想到什麼都是緣，這一些都是要放下，那個才叫做頓悟。所以頓悟不是那麼容易，你頓悟馬上已經整個都在佛地，整個哦！真心都在佛地，那個才叫頓悟，所以我們現在只是鼓勵，鼓勵我們能夠在理的方面確實能夠進入到真理世界，我們進入真理世界以後，我們在生活慢慢改，實踐慢慢來體會，因為那個理念一定要先有，你先有了以後，你在生活之中會去想，我現的心念跟真理到底差多遠，那我要怎麼樣契入，怎麼樣契入真理，**真理裡面是個絕對體，沒有對待**，可是我們在凡塵一切都是對待，沒有絕對，那我們要在怎麼樣的現相之下，我們能夠進入絕對的本體，這個就是我們要努力的地方所在，所以就講中道，中道它就不思善，也不思惡，正與麼時，就是那個時候，你也沒有想善，也沒有想惡，那個時候，各位前賢！那個時候想什麼？(沒有想！)所以那個就是本來面目啦！我們一想善一想惡落入二邊，就已經對待，對待就是眾生，不思善不思惡沒有二邊，就是佛菩薩，所以困難就是在沒有兩邊我們現在已經凡塵，六道輪迴太久了，我們現在已經凡塵六道輪迴太久了，我們一見現相自然而然，不知不覺落入二邊，我們看到有錢有地位就想攀緣，我們看到流浪漢，那個無賴就趕快逃避是不是有二邊，就已經自然而然落入了，那我們到真理以後沒有，不管是總統不管是流浪漢原來都一樣，我們能夠做到這樣嗎？所以那個就是我們努力的地方所在，我們能夠把它拉，愈拉愈近，不要仰望的那麼仰望，瞧不起的那麼瞧不起，我們慢慢的把它拉近，拉到沒有分別，拉到沒有分別就成了。那個**現相是業力**，你能夠當很大的官，是你有累積那一些善，才有福報。假如我們當流浪漢，那個就是我們累世都不幫助人，就是很慳吝，一分錢都打 24 個結守財奴，就變成流浪漢，那個就是我們業因所形成的果報，那我們都住相，住在果報的形相上面，我們要知道這一些都是假的，只要他把他的業因了掉，都回復到本來，只是說我們在業的當下，又在種業因，所以因因果果，果果因因沒有了期，沒有說：我都了掉了，所以才鼓勵說：「了即業障本來空，未了還需還宿債。」所以因為為什麼要這樣講，怕我們凡塵會認為我已經什麼都了了，會為非作歹，那就完全不對了。那樣就甘露變砒霜，就變毒藥了。所以就是要消化，你佛性聽進來了，你要消化，消化以後才是你身上能夠受益。你沒有消化就變毒了，它停留在你身上就變毒，害你，所以我們**聽進來的一些道理**，我們**一定要正思惟**，看看它合不合真理，不合的話，一腳踢開，是**道則進，非道則退**。不合道我不聽，不管是誰說的，都不聽，我們要培養，本來我們都是佛，不是說一定還要來聽外面的佛講，外面的佛也是我們心中的佛，祂教我們啟發我們本身，身外無佛，佛在自身，十方諸佛同一個法身，大家都相同的，沒有分別，因為我們有分別

所以才當眾生，只要你都沒有分別，就成了。因為我們怕說一些投機份子他會說：喔！原來了即業障本來空，他不知道那個了是什麼程度，所以佛才會又講：縱經百千劫，所作業不亡，因緣會遇時，果報還自受。他就清楚的講，說縱經百千劫，時間再怎麼久，你所作的業不亡。我們就是要知道哦！這個所作的業，誰作？是我們的心，我們的心去造業，造了這個業，那你不了解到心，那一定因緣會遇，要有因要有緣，因緣會遇，果報自受。那我們能夠研究真理，能造業的心已經空，那我們會造罪嗎？罪就沒有，你能造業的心都已經空，這個心空，然後那個罪就亡，你能造的心已經沒有，你哪會造業，所以罪就亡了。沒有了，那心空，罪亡兩俱忘，你不要存在心上。這就是我們要真正努力的軌道。我們能造的心都不空，所以所造的業才很多，那要不要空？

（要！）不要落入理想，理想是這樣，可是遇到事情，都斤斤計較，有沒有空啊？（沒有！）沒有空哦！所以我們要知道，有時候我們在佛堂一講的時候，因為都接近真理，很容易了解，可是遇到現相以後又迷糊了，在應對的時候，啊！又應對錯了，然後（觀照怎麼又是我原來的樣子，然後馬上改回來。）

對！我們有研究，就是要迴光返照，後學都一直強調：**心外放就當眾生，心收回來迴光返照就當仙佛**，心外放了，你就當眾生，去貪戀凡塵，那凡塵塵垢一大堆，一定當眾生，那你心一回來，回來就觀照自性，那自性空無一物，很了了分明，你就會培養，那空無一物，了了分明的佛性，使祂很空明，然後靈澈，靈很徹底，空明靈澈是我們追求的，所以所有現相遇到了，他如果要就全部都給他，不要跟他計較，他喜歡就全部給他，我們沒有損失，為什麼？我們生也沒帶來，所以都沒有損失，他要就全部都給他，不要斤斤計較，（作夢）夢有時候是很多狀況，有時候就是我們的祖先用他的功德去向閻羅王，我們要了解在地府裡功德很不容易得到，他要用功德來給子孫託夢，那個是很不容易哦！你用多少的功德跟閻羅王講好了，然後跟子孫託夢，子孫全部不信，哇！那些功德全部沒了，所以那個祖先託的夢，我們子孫要去思索，到底跟我講什麼？大概就是缺少什麼，那個就很重要，那有一些是我們日有所思夜有所夢，那個叫尿床夢，不要管它。那有一些是我們性分之中，你說奇怪呢！時常夢到在深山裡面修行，那個就是我們性分中裡面，某一生某一世曾經在深山裡面修行，這個時候呈現來提醒我們說你有修哦！你要記得再延續再修，所以夢境有一些不要管它啦！那有一些我們要稍微點醒自己，借著這個夢來提醒，因為我們沒有想，它自己跑來獨頭意識，它自己呈現的，你就去思索它的內容，它是屬於日有所思夜有所夢的，就不要去管它。**是屬於自己沒有想的，可是卻夢到這些，那個就是你要正思惟了**，（彩色的夢呢？）很美好的夢的嗎？假的啊！

（魔考的夢？）哦！那是在提醒我們要**三摩地**，不要魔考真的考倒了。（有魔考啊？）我們要了解，你真修有真考，你愈發心愈努力，考愈大，那你沒有發心，有也好，沒有也好，不會去考你的，那個不必考。（到一個境界經常會考）對！到了很努力，它都有瓶頸，那你經過那個考瓶頸就過了。（是不是會

你最在乎的那一些？）對啊！那你最在乎的都能放下，表示考試已經通過了。（我們不是有靈魂嗎？三魂七魄嗎？那是怎樣？）三魂就是生魂、覺魂、靈魂。你知道冷，知道熱，知道餓，知道飽，那個就是覺魂，動物也有。七魄就是主宰我們，它是我們感官面對凡塵所產生的一切，這一些我們非常在意，七魄就是跟我們的生辰，生的時候很有關係，後學以前在後天廟，就曾經有研究過這個七魄，那個三魂是植物也有生魂，生魂它會生嘛！覺魂是只要動物都有，靈魂是只有我們人。（動物沒有靈魂嗎？）動物的靈魂都被掩蓋，所以牠都不呈現，牠的無明很厲害，已經落入三惡道了，無明得很厲害，所以牠沒有靈，也有覺，你打牠，牠知道痛，你不給牠吃，牠知道餓，那個覺牠有覺，那我們那個七魄，在子時出生的人，晚上 11:00~1:00 很喜歡吃，他是屬於那個北斗七星在當家，一個時辰，一個星辰。那個將軍在當家，那子時生的人大部份都喜歡吃，丑的人喜歡穿 1:00~3:00，寅是 3:00~5:00 那個時辰生的人很喜歡作愛，就是淫，後學後來不再講，因為比較會把自己固定，我就這樣啊！這樣就不改，以後就不講了。（講一講我們就會改掉）卯就是好貪，那個貪有一點是與生俱來的，辰時的人，他好禍，災禍，看到人家跌倒，你就笑到不行，就是幸災樂禍。巳時生的人，他好賭，要不然來打賭好了。那個就是他本性裡面就有了。（他賭運很好）因為這個輸贏，我們要了解到，你贏了就失掉友情，失掉這個人，所以贏與輸都不好，他本性裡面有這種傾向，那我們知道傾向以後，稍微去注意一下，不要去犯，不要去犯那個過。午時生的人很有意思啦！自己的事放著不管，人家的事沒管很難過。所以只要午時出生的人很難婆，自己的事沒管不要緊，別人的事不管他就很難過，再往下就是轉過來，未一樣是賭，喜歡賭博，那個就是傾向而已，就這樣反過來到達晚上的子時。所以不住相，為什麼後學不講，因為我們聽了以後，就想說我就是那個時出生的，我們就會住在我就是怎樣怎麼，住相啦！那個都是假的，是一個傾向而已，我們就是不要被我們的傾向主宰，我們知道了，就不知不覺被它主宰。所以我就不講，不講就沒有了，所以我們了解，魂好生，魄好死。因為魄一死掉以後，我們不是都拿一些有的沒有的去拜他嗎？那他就可以享受了，魂是不生不滅，他不愛，他不愛生死，好生不喜歡死，那個魄喜歡死，不喜歡生，生就受到人家左右，就不能自在。所以三魂七魄是屬於這個樣子，因為我們要了解，他是屬於身體方面的，有身體才有三魂七魄，那我們的佛性不講這個，一性元明，祂本來就一性元明，沒有三魂七魄，所以不追求那個三魂七魄。（用夢來考呢？）那是提醒這個問題已經現前了，你要去處理。